市、县（市、区）级领导班子

开展教育实践活动应知应会知识问答
1、全党开展教育实践活动的重大意义是什么？
    在全党深入开展教育实践活动是为我们党进行具有许多新的历史特点的伟大斗争作了思想上组织上作风上的重要准备。第二批教育实践活动是第一批的延伸和深化，搞好第二批教育实践活动直接关系贯彻落实全面深化改革各项任务，直接关系夯实基层基础、提高服务群众能力和水平，直接关系有效解决群众反映强烈的突出问题，直接关系推动整个教育实践活动健康有序发展。

2、开展教育实践活动的总体要求有哪些内容？
坚持围绕保持党的先进性和纯洁性，紧扣为民务实清廉主题，认真贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以“忠实务实实干兴省、同心同苦同步小康”为总载体，对照理论理想、党章党纪、民心民声、先辈先进“四面镜子”，以补精神之“钙”、除“四风”之害、祛行为之垢、立为民之制为重点，充分借鉴运用第一批教育实践活动成果和经验，坚持主题不变、镜头不换，切实做到“六个更加注重”（更加注重领导带头、层层示范，更加注重聚焦“四风”、解决问题，更加注重敞开大门、群众参与，更加注重分类指导、有序推进，更加注重上下协力、衔接带动，更加注重严格要求、真督实导。坚决反对“四风”（形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风），实现“五个进一步”目标（思想认识进一步提高、作风进一步转变、党群干群关系进一步密切、为民务实清廉形象进一步树立、基层基础进一步夯实）。

    3、第二批教育实践活动要重点解决哪几个问题？
①着力解决“四风”突出问题；

②着力解决关系群众切身利益的问题；

③着力解决联系服务群众“最后一公里”的问题。

4、开展第二批教育实践活动的时间安排？有哪几个环节？

第二批教育实践活动从2014年1月开始，2014年9月基本完成。具体到每个单位，开展教育实践活动的时间一般不少于3个月。采取统一部署、梯次展开、压茬进行。着力抓好学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制3个环节，不分阶段、不搞转段。
    5、你们开展了几次集中学习？有没有学习计划？是否进行了专题讨论，讨论了几次？学习的重点内容是什么？【查看学习计划，调阅学习记录】
学习的重点内容：习近平总书记系列重要讲话精神和中央编写的《论群众路线——重要论述摘编》、《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《各地联系服务群众经验做法选编》等5本书，以及我省编写的《贵州省领导干部谈党的群众路线工作方法学习读本》等3本学习辅导资料。

    6、习近平总书记去年到河北调研指导教育实践活动的讲话市委（县委）是否了解？对总书记在今年全国“两会”贵州代表团的讲话学习了没有？【查看学习记录】
7、习近平总书记关于作风建设“三严三实”的具体内容指的是什么？

严以修身，就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚情操，自觉远离低级趣味，自觉抵制歪风邪气
　　严以用权，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。
　　严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。

谋事要实，就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。
　　创业要实，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。
　　做人要实，就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。

8、习近平总书记在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时，对狠抓作风建设的“四条要求”是什么？总书记提出要大力学习弘扬焦裕禄精神，总书记提的焦裕禄精神有哪些内容？

加强作风建设的四条要求：

一是正确认识和处理人际关系，做到既有人情味又按原则办，特别是当个人感情同党性原则、私人关系同人民利益相抵触时，必须毫不犹豫站稳党性立场，坚定不移维护人民利益。

二是下决心减少应酬，保持健康的工作方式和生活方式，多学习充电、消化政策，多下基层调查研究、掌握第一手情况，多系统思考和解决存在的突出问题，自觉远离那些庸俗的东西。

三是实实在在做人做事，做到严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实，堂堂正正、光明磊落，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，不搞“假大空”。

四是对一切腐蚀诱惑保持高度警惕，慎独慎初慎微，做到防微杜渐。

学习焦裕禄精神：

一要学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀。

二要学习弘扬焦裕禄同志凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风。

三要学习弘扬焦裕禄同志“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神。

四要学习弘扬焦裕禄同志艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

    9、你们目前都采取了哪些方式听取意见？听取了哪些对象的意见？在征求意见过程中，有没有听不到真意见的情况？如果有为什么会出现？直接去听了没有？听了多少？有没有搞文来文往？【查看听取意见相关资料】
听取意见方式上，要把“面对面”与“背靠背”结合起来，把“个别听”与“集体谈”结合起来，把“走进群众听”与“组织群众评”结合起来，采取召开座谈会、个别访谈、无记名问卷调查、设置意见箱、开通专线电话以及设立网上邮箱等多种形式，广泛听取意见。重视来信来访等送上门的意见。

听取意见范围上，要重点听取基层群众和服务对象的意见建议，切实做到“五个必听”，①工作对象和服务对象的意见必听；②基层党员干部和群众的意见必听；③离退休老同志的意见必听；④党外干部的意见必听；⑤困难多矛盾突出地方的意见必听。

10、你们常委会学习研究习近平总书记、中央活动办和省里提出的“四风”表现形式没有？学习研究赵克志书记提出的要围绕11个方面查摆“四风”突出表现没有？习近平总书记提了多少条？中央活动办提了多少条？省里提了多少条？你们是怎么看待这些问题的？对赵书记提出的这些方面的问题，你们对照查摆没有，发现了哪些问题？ 

习近平总书记提了25条；中央活动办提了37条；省里提了23条。

赵克志书记提出要围绕11个方面查摆“四风”突出表现。【一是围绕“思想观念陈旧、思想不解放，缺乏发展信心和举措的问题”查摆；二是围绕“不学习研究政策，做工作找不到门路和办法的问题”查摆；三是围绕“化解信访积案难案进展不快的问题”查摆；四是围绕“发生突发事件处置指挥不力的问题”查摆；五是围绕“‘黄赌毒’现象长期存在，打击处置不力的问题”查摆；六是围绕“对群众反映强烈的社会治安问题重视不够的问题”查摆；七是围绕“执法不公、领导干部干预司法的问题”查摆；八是围绕“对中央和省委的文件规定执行不力，搞强拆强迁的问题”查摆；九是围绕“没有认真落实重大决策风险评估机制，决策不当导致群众上访的问题”查摆；十是围绕“责任追究不到位的问题”查摆；十一是围绕“对消极腐败行为查处不严的问题”查摆。】
11、你们市（县）级领导班子在“四风”方面主要有哪些具体表现？请你分别谈谈？

形式主义：搞“形象工程”、“政绩工程”，换一任领导变一套思路，负债累累、寅吃卯粮，只顾眼前、不顾长远，等等。

官僚主义：有令不行、有禁不止，搞“上有政策、下有对策”，合意的就执行、不合意的就打折扣、搞变通；拍脑袋决策、搞“一言堂”，听不得不同意见，等等。

享乐主义：不敢担当、不愿负责，当“太平官”、“逍遥官”；有的心浮气躁，跑官要官，到处拉关系、找门路、搭天线；组织观念淡薄、纪律松弛，信口开河、口无遮拦，等等。

奢靡之风：玩心很重，玩风很浓，吃喝玩乐，文恬武嬉，花天酒地，乐此不疲；以改善接待条件之名，大建楼堂馆所，总统套房金碧辉煌，烟柳画桥，风帘垂幕，最后是自己受用；欺压群众、漠视民生，甚至以权谋私、弄权贪腐，巧立名目敛财牟利，等等。
12、一把手如何在教育实践活动中发挥带头作用？你们一把手在学习教育环节带头讲党课没有？对“一把手”的培训搞了没有？【查看记录】

一是要切实履行好“第一责任人”的责任，牢牢把活动抓在手上，把责任扛在肩上，靠前指挥、精心组织；

二是要切实把自己摆进去，带头深入学习、带头听取意见、带头查找问题、带头开展批评和自我批评、带头整改落实；

三是要建好联系点，突出抓点带面、强化典型引路，充分发挥联系点示范引领作用。

    13、边学边查边改的情况怎么样？排查出来的问题建台帐没有？能马上改的改了没有？需要联动整改的，往上报了没有？

14、去年落实省委专项整治搞了没有，效果怎么样？

一是整治文山会海、检查评比泛滥；

二是整治“庸懒慢浮贪”和“门难进、脸难看、事难办”；

三是整治公款送礼、公款吃喝、奢侈浪费；

四是整治超标配备公车、多占办公用房、滥建楼堂馆所；

五是整治“三公经费”开支过大；

六是整治“形象工程”和“政绩工程”；

    七是整治侵害群众利益行为。

15、作为市（县）委书记，你怎么结合本地实际抓活动，突出特色？

16、市级和县级督导组是如何进行分工的？

17、你们对学习先进、学习典型有什么考虑？本地本单位有没有好典型？

18、你们所辖乡（镇）、村（居）的群众工作站（室）建了没有？开展了哪些工作？

19、如何在教育实践活动中推动践行社会主义核心价值观？

一是大力推进道德讲堂建设。充分利用远程教育站点等现有场所，采取加挂道德讲堂标牌、制作背景板等方式设置道德讲堂，推动道德讲堂进企业、进社区、进农村、进学校、进单位。

二是广泛开展“明礼知耻、崇德向善”主题教育。加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，引导党员干部在日常行为中讲道德、尊道德、守道德。

20、你认为软弱涣散基层党组织具体表现有哪些？你们对软弱涣散基层党组织是否建立了台帐？有哪些整改措施？

①党组织班子配备不齐、书记长期缺职、工作处于停滞状态；

②党组织书记不胜任现职、工作不在状态、严重影响班子整体战斗力；

③班子不团结、内耗严重、工作不能正常开展；

④组织制度形同虚设、不开展党组织活动；

⑤换届选举拉票贿选问题突出、宗族宗教和黑恶势力干扰渗透严重；

⑥村务居务财务公开和民主管理混乱；

⑦社会治安问题和信访矛盾纠纷集中。
21、如何加强发展型服务型基层党组织建设，解决联系服务群众“最后一公里”问题？

一是健全群众工作网络，在乡镇（街道、社区）建立群众工作站，在村（居）建立群众工作室，搭建群众工作平台。

二是优化党的组织设置，扩大党的组织覆盖和工作覆盖。

三是建设守信念、讲奉献、有本领、重品行的基层党组织书记队伍。

四是集中整顿软弱涣散基层党组织，加强和改进党员发展、管理工作。

五是实施“产业强村”工程，重点发展村级产业和壮大村级集体经济，夯实基层组织经济基础。

六是落实好农村“一定三有”和城市社区“三有一化”要求，建立稳定的基层组织运转和基本公共服务经费保障制度，推动人、财、物向基层倾斜。

22、你觉得驻村工作队和驻村工作组如何在第二批教育实践活动中有效发挥作用？
督促指导各驻村工作队和驻村工作组要认真落实省、市、县、乡有关党的群众路线教育实践活动的文件规定，积极参与党的群众路线教育实践活动，推动全省农村教育实践活动深入开展。

①查准摸实村情民意； 

②协助抓好学习教育；

③帮助整顿软弱涣散党组织；

④广泛征求干部群众意见建议；

⑤指导开好专题组织生活会；

⑥协助制定整改落实措施；

⑦及时提出工作建议。

23、如何将教育实践活动与经济社会发展、同步小康、全面深化改革、精准扶贫、生态保护等结合起来，做到两不误两促进？

    24、市委九届三次全会提出打造贵阳发展升级版的总体构想是什么？
市委九届三次全会提出，打造贵阳发展升级版的总体构想，就是“紧扣一个目标、守住两条底线、强化三种意识、狠抓四个关键”。紧扣一个目标，即紧扣加快建设全国生态文明示范城市，奋力走出一条西部欠发达城市经济发展与生态改善双赢的可持续发展之路的目标。守住两条底线，即守住发展的底线，保持一个较快的发展速度；守住生态的底线，不能增加落后产能、破坏生态环境。强化三种意识，即强化省会意识，思想上具备省会境界，工作上树立省会标准，作风上符合省会要求；强化机遇意识，以只争朝夕的态度，把机遇抓得紧而又紧、牢而又牢；强化担当意识，敢啃“硬骨头”、敢趟“深水区”、敢打“攻坚战”。狠抓四个关键，即狠抓产业发展升级，实现高端化、集聚化；狠抓城市建设管理升级，打造宜居之城；狠抓生态保护升级，实现生态环境的持续好转；狠抓民生改善升级，让市民群众更多更好地享受到改革发展成果。
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